

## MARIBORSKI

Cena 1 Din

## VEČERNIK

„JUTRA“

Uredništvo in uprava: Maribor, Aleksandrova cesta št. 13 / Telefon 2440 in 2455  
 Izhaja razen nedelje in praznikov vsak dan ob 16. uri / Velja mesečno prejemnik  
 v upravi ali po pošti 10 Din, dostavljen na dom 12 Din / Oglase po ceniku / Oglase  
 sprejema tudi oglasni oddelček „Jutra“ v Ljubljani / Poštni čekovni račun št. 11,409

## Nov evropski problem

Snovanje velike skandinavske federacije

Tiho, in skoraj neopaženo v širši evropski javnosti, je dozorelo na severu novo veliko politično vprašanje, ki lahko že v najbližji bodočnosti spremeni sedanje ravnotežje, t. j. skandinavsko vprašanje. Skandinavski narodi, Švedi, Norvežani in Danci, ki so se še v nedavni prošlosti odločno borili vsak za svojo nacionalno, in seveda s tem tudi državno individualnost, so pričeli iz praktičnih vzrokov razmišljati o zedinjenju v močno skupino, ki bi pomenila v ostalem evropskem in svetovnem sestavu vse več, kakor pomeni sedaj. Gibanje, ki ni docela novo, saj se je sporadično pojavljalo tudi že v prejšnjih časih, je započela v prvi vrsti skandinavski mladina, ki je v ta namen osnovala posebne panskandinavske organizacije in pridobila zase tudi že številne politike in državnike.

Prvi vidni znak uspeha tega novega pokreta je dejstvo, da se med Oslom, Štokholmom in Kopenhagmom vrše že živahna pogajanja za ugotovitev skupnega zunanje-političnega programa in nastopa. Razmišljajo celo tudi že o tem, da bi se združila vsa diplomatska zastopstva v tujini. Vse tri države bi potem imele skupna poslaništva in konzulate, kar bi sedanje izdatke za zunanje-politično službo znatno znižalo. Mimo tega se snuje carinska zveza, kakršna je bila nedavno uveljavljena med Belgijo in Holandijo. Rezultati teh pogajanj javnosti še niso znani, zelo resno pa zatrjujejo, da bodo o vsem tem razpravljali v kratkem tudi parlamenti Švedske, Norveške in Danske.

Zedinjevalni pokret mladine pa gre še dalje. Panskandinavci zahtevajo ustanovitev nove države Skandinavije, ki bi bila zveza sedanjih treh držav po vzorcu bivše monarhistične Nemčije. Seveda pa bi vsi trije narodi še nadalje ohranili svoje popolno kulturno in jezikovno individualnost, kakor so jo ohranili Nemci, Francozi in Italijani v Švici. Nekateri mislijo celo tudi na pritegnitev Finske, ki je po svoji zemljepisni legi prav tako skandinavska država. Na Finskem se te-

mu načelno ne protivijo, vendar je krog pristašev panskandinavskega gibanja tam znatno manjši in šibkejši kakor je na Švedskem, Norveškem in Danskem.

Nova skandinavska federacija, ki bi tako nastala, bi obsegala večje ozemlje kakor marsikatera vesela, prebivalstva pa bi imela vseeno manj kakor ga ima n. pr. Jugoslavija. Po lanskem ljudskem štetju imajo: Švedska okoli 6 milijonov, Norveška nekaj preko 2 milijonov, Danska pa približno 3.5 milijonov prebivalcev. Iz vseh treh sestavljena nova Skandinavija bi tako štela približno 11,500,000 duš. Če bi se ji pridružila še republika Finska, bi se to število zvišalo na okoli 14,000,000. Po številu prebivalstva bi tedaj bila Skandinavija enaka kraljevini Jugoslaviji, po svoji politični moči pa bi jo znatno presejala in panskandinavski poborniki celo že sanjajo o novi veseli evropskega severa.

Voditelji novega gibanja pričakujejo, da bo že letos sklicana velika konferenca, na kateri se bodo prijateljsko, zaenkrat pa vendar še neobvezno, pretresala vsa vprašanja ustanovitve nove skupne skandinavske države. Na konferenco bodo povabljene švedska, norveška, danska in najbrže tudi finska vlada. O vsem tem se v skandinavskem tisku že mnogo in obširno razpravlja, prvi odmevi gibanja pa prihajajo tudi že od drugod. Tako nastopajo angleški listi z iskrenim odobravanjem za čimskorajšjo realizacijo novega načrta, dočim so francoski rezervirani, če ne naravnost hladni. Nemčija, ki je na usodi Skandinavije neposredno zainteresirana, doslej še ni spregovorila, pač pa so se deloma že izjavili gospodarski krogi, in sicer odobravajoče.

Tako raste pred nami nov važen evropski problem, s katerim bo treba kmalu prav resno računati. Vsekakor pa je razveseljivo, da se v sedanjem času splošne cepitve in razprtije pojavlja na severu Evrope tendenca po zbliznanju, ki nam po tej poti rodi lahko še — Pan-evropo.

## Pred odločitvijo v Ženevi

Pozornost sveta je zopet obrnjena na razorožitveno konferenco — Misija sira Simona — V četrtek bo predložena začasna deklaracija

ŽENEVA, 12. julija. Po srečnem zaključku reparacijske konference v Lozani, je zopet stopilo z vso resnostjo v ospredje vprašanje razorožitve. Vse države, ki so zastopane na razorožitveni konferenci v Ženevi, zahtevajo, da se napravi bilanca o dosedanem petmesečnem delu. Nalogo, sestaviti deklaracijo na podlagi dosedanjih rezultatov, je dobil veliki britanski zunanji minister sir John Simon.

Sir Simon je predvčerajšnjim in včeraj ves dan konferiral z delegati veselih in ostalih držav in se z njimi posvetoval o načrtu deklaracije. Načrt

je, kakor se zatrjuje, sedaj v splošnem že dovršen in bo v četrtek, dne 14. t. m. predložen generalni komisiji konferenci. V primeru, da bo načrt sprejet in odobren, se bo konferenca zaenkrat zaključila in odgodila do jeseni.

Po sestavi deklaracije so sir Simon, lord Londonderry in sir Samuel odpotovali v London, kjer prisostvujejo danes seji vlade. Sir Simon se bo vrnil v Ženevo že jutri. Tako bo četrtek najvažnejši dan za nadaljno usodo razorožitvene konference.

## NOVA ITALIJANSKA KRIZARKA.

PARIZ, 12. julija. Po poročilu iz Geneve, je bila tam spuščena v morje nova italijanska križarka »Diacos«, ki ima 5350 ton. Dolga je 169 m in opremljena z motorji 100.000 konjskih sil. Voziti more z brzino 40 vozlov.

PARIZ, 12. julija. Zbornica je pričela včeraj veliko debato o sanaciji državnega proračuna, ki je trajala celo uoč do 7. ure zjutraj. Socialisti so celo zadevo zavikali s tem, da so predložili dodatni

predlog, naj bi se orožne vaje rezervistov v prihodnjem letu ne vršile. Pri tem je prišlo do dramatične debate o potrebah narodne obrambe. Herriot se je zavzel za odklonitev socialističnega predloga ter zahteval zaupnico, ki jo je tudi dobil s 260 proti 179 glasovom. Zgodilo se je prvič, da so socialisti odkrito nastopili proti Herriotu. Vlada večina je sedaj spremenjena. Zdi se, da bo Herriot kmalu zaključil poletno zasedanje zbornice.

## Tragična smrt kralja čevljev

Davi ob 4. uri se je svetovnoznani tovarnar Tomaž Bač'a smrtno ponesrečil — Življenska pot nenavadnega moža

ZLIN, 12. julija. Davi ob 4. uri se je na tukajšnjem letališču dvignil svetovnoznani industrialec Tomaž Bač'a



z letalom v zrak, da bi odletel v Draždane. Pilotu je naročil, naj vozi nizko, kar je postalo usodno. Pri vasi Chlu-

mač se je letalo iz še nepojasnjenega vzroka zaletelo v neki tovarniški dimnik in strmoglavilo na tla. Bač'a in pilot sta ostala na mestu mrtva.

ZLIN, 12. julija. Tomaž Bač'a je bil rojen l. 1876. v Zlinu kot sin revnega čevljarja, pri katerem se je tudi izučil svoje obrti. Potem je prodajal svoje izdelke po podeželskih sejnikih. L. 1894. je osnoval lastno delavnico in zaposloval kmalu 50 delavcev. Deset let pozneje je osnoval že malo tovarno, v kateri je zamenjal ročno delo s strojnimi. V Ameriki se je seznanil z novimi delovnimi metodami in postal med svetovno vojno vojaški dobavitelj. L. 1917. je izdeloval že 10.000 parov čevljev na dan in zaposloval 4000 delavcev. Leta 1930. je dvignil produkcijo na 100.000 parov na dan in zvišal do letos število svojih delavcev in nameščencev na 16.000. Svoje izdelke je pošiljal tudi v prekomorske dežele in nameraval je ustanoviti v Jugoslaviji podružnico svoje tovarne, kar se mu pa zaradi odpora čevljarjev ni posrečilo.

## Irski pokret v Ulstru

V Ulstru se naglo širi irska narodna zavest — Prestopanje iz anglikanske v katoliško cerkev — Delovanje Irske republikanske vojske

BELFAST, 12. julija. V severni Irski, v Ulstru, ki je pri osamosvojitvi katoliške Irske ostala pri Angliji, se v zadnjem času zelo naglo širi nacionalistično gibanje, ki stremi po združitvi obeh pokrajin. Voditelji novega gibanja so ulstrski katoličani, ki so sicer v manjšini, so pa zelo agilni in imajo velik upliv tudi na anglikance. V zvezi s tem gibanjem prestopa vedno več ulstrskih anglikancev v katoliško cerkev v glavnem zato, ker so anglikanski cerkveni knezi proti priključitvi Ulstra k Irski.

Najmočnejši pokret je takozvana irska republikanska vojska, ki deli po vsem Ulstru proglase, v katerih poziva prebivalstvo, naj se pod verskim vodstvom katoliške cerkve združi s svobodno južno Irsko. Organizacija je priredila tudi že več velikih manifestacij in demonstracij. V Belfastu so nastali veliki nemiri. Ulstrska vlada je poklicala na pomoč tudi vojsko in pripravila tanke. Položaj postaja vedno bolj napet.

## Avstrijsko posojilo in Nemčija

Avstrija dobi 300 milijonov šilingov pod političnimi pogoji — Jeza avstrijskih nacionalistov na kancelarja Papena

DUNAJ, 12. julija. Po dolgotrajnih borbah se je avstrijski vladi vendar posrečilo pridobiti Društvo narodov za novo posojilo. Avstrija bo po najnovejšem sklepu dobila 300 milijonov šilingov. Posojilo se bo emitiralo pod vodstvom in garancijo Društva narodov in bo samo nekakšna druga tranša onega iz leta 1922. Novo posojilo pa je vezano na velike politične pogoje. Tako se bo morala Avstrija ponovno obvezati, da bo opustila vsako akcijo za priključitev k Nemčiji.

Nacionaliste so ti pogoji silno razburili, najbolj se pa hudujejo na nemškega državnega kancelarja von Papena, ker je moral na seji glasovati za te pogoje. Znano je namreč, da morajo biti vsi sklepi Društva narodov soglasni. Če bi bil von Papen glasoval proti, sklep ne bi bil mogoč. Prav tako zamerijo Nemčiji tudi to, da pri podpisovanju avstrijskega posojila ne sme sodelovati. Listi naglašajo, da je von Papen Avstrijo preprosto žrtvoval.

## Dviganje francoske podmornice

Potapljač pri ponesrečeni podmornici — Ne javi se nihče — Dvigalni poskusi italijanske ladje

CHERBOURG, 12. julija. Včeraj so iskalec potopljenega podmornice »Prométhée« skušali dognati, če so mornarji še živi. Prav tako so tudi proučevali možnost, kako bi se dala podmornica dvigniti na površino. Italijanski potapljač z ladje »Artiglio« se je spustil do potopljene podmornice, da bi ugotovil, če so vhodni zaprti ali ne. Njegova prizadevanja so pa bila brezuspešna, ker je bil mornarji tok v globini premočan.

Potapljač je hotel s trkanjem dognati, če je v podmornici kdo živ, a odgovora ni dobil. Danes so priplule na kraj nesreče tudi posebne francoske ladje. Po vseh znakih sodeč je popolnoma izključeno, da bi bil v podmornici kdo še živ. Zaradi tega je bilo proglašeno splošno narodno žalovanje. Parnik »Artiglio« se trudi, da bi podmornico opasal z verigami in jo dvignil. Doslej še ni dosegel uspeha.





